

外交部发言人回应美国国务院涉台不当言论

中国无意恐吓谁 谁的恐吓也不怕

新华社北京4月8日电 就美国国务院发言人普赖斯近日诬称中国在台海地区搞所谓“恐吓”“胁迫”，中国外交部发言人赵立坚8日在例行记者会上表示，这顶帽子绝对扣不到中国头上。中国从来无意恐吓谁，但谁的恐吓也不怕；中国也不想胁迫谁，但谁的胁迫也没用。

赵立坚说，世界上只有一个中国，台湾是

中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，这是国际社会公认的基本事实。一个中国原则是中美关系的政治基础，也是美方在中美三个联合公报中明确向中方作出的承诺，是不可逾越的红线。美舰近来多次在台湾海峡“大秀肌肉”，挑衅搅局，向“台独”势力发出严重错误信号，威胁台海地区的和平稳定。

“在全球范围内，到底是谁在搞恐吓和胁迫？美国哪里满足于恐吓和胁迫？”赵立坚说，美国近250年历史中仅有16年没有打仗，在全球拥有800多个海外军事基地，军费连年排名世界第一，达全球军费总开支的约40%。有报道称，冷战后的30年里，美国参与的战争和军事干预多达228起。美方还动辄挥舞制裁大棒，对其他主权国家实施单边非

法制裁。他强调，中方有坚定的意志和足够的力量捍卫国家主权和领土完整。美方应充分认识台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，不要采取“越线”“玩火”的危险做法，慎重、妥善处理涉台问题，不向“台独”势力发出任何错误信号，以免严重损害自身利益和台海和平稳定。

“日本”“德国”“军事”“防务”，这些关键词放在一起，很难不让人回想起上世纪三四十年代那场大战。下周，日德两国外长和防长将在线上举行二战结束后的首场“2+2”会谈。

会谈的主题是讨论所谓的“自由和开放的亚太”，而日本也毫不掩饰想借会谈表达对中国“日益增长的安全威胁的关切”。这就不得不引起大家的警惕了。

防务合作针对中国？

日本与德国的这次“2+2”会谈将于4月16日举行，防务合作是此次会谈的重头戏。这场会谈也将是两国继3月22日在东京签署《情报保护协定》之后，在防务合作领域的又一个重大动作。

日本外相茂木敏充、防卫大臣岸信夫，以及德国外长马斯、防长卡伦鲍尔，是这次两国“2+2”会谈的主角。值得注意的是，最近岸信夫与卡伦鲍尔似乎很有共同话题可聊。去年12月，岸信夫在同卡伦鲍尔的通话中提到，希望德国政府介入所谓“航行自由”议题。而自从与美方的“2+2”会谈结束后，岸信夫更是屡屡在各种场合表达对东海、南海局势的所谓“严重关切”。而卡伦鲍尔则在拜登政府上台后，积极响应甚至希望欧洲国家“站队”美国。她公开表示，对中国，“西方不能当弱者”，宣称德国将于8月派护卫舰前往南海。从这些报道中可以看出，两国的防务合作指向了中国。

配合美国同盟战略

“二战的两个战败国重新走到了一起，难免会给人一种异样的感觉。”对于日本高调放出与德国“2+2”会谈的消息，复旦大学日本研究中心主任胡令远感到有些担忧。

同济大学德国研究中心主任郑春荣表示，去年9月德国政府发布“印太安全指导方针”，发出了要同印度、日本、澳大利亚等国协调合作、更多介入印太事务的信号。拜登政府上台后，德国防长卡伦鲍尔更是表现出了明显倒向美国的迹象，站在了呼吁欧洲战略自主的法国总统马克龙的对立面。

而日本，自从拜登政府上台以来，就小动作不断，一再再而三地在对华问题上充当“急先锋”。胡令远表示，作为美国的传统盟友，日本近来积极利用“2+2”平台，深入配

日德下周举行外长防长「2+2」会谈

日本想给中德关系「掺沙子」？

合美国的同盟战略打造针对中国的包围圈。与此同时，日本也在实现外交目标方面努力提升主动性，这场与德国的高调“2+2”会谈就是个例子。

德国与中国关系总体较好，但在某些问题上也存在分歧。这让日本自以为看到了“操作”的空间，意图通过“掺沙子”，与德国实现军事情报共享、推动军事装备出口，并希望推动未来的军事合作，更深入地配合美国的同盟战略。

美国天普大学东京校区的政治学教授村上浩美则认为，钓鱼岛问题是日本近来在外交和防务问题上如此活跃和主动的一个关键因素。她表示，日本并不满足于拜登政府的支持，而是希望获得更多国家的支持。在欧洲诸多国家当中，日本选中了德国。

日本注定失落而归

然而，面对跟随美国脚步粗暴干涉中国内政、搞针对中国的“小圈子”的日本，向来以务实著称的德国人是否当真要“入圈”，或许还需要打上一个问号。中国国家主席习近平7日应约同德国总理默克尔通电话。默克尔表示，欧方在对外关系方面坚持自主。在3月25日的欧盟领导人视频峰会记者会上，默克尔也曾明确表示，欧洲同美国并非完全一致，欧洲需要有独立的对华政策。

郑春荣指出，尽管执政15年的默克尔即将卸任，“后默克尔时代”的中德关系可能会有一段起伏，但中德关系的基本盘依然是稳固的。“相信德国的政治家是理性的，能够延续默克尔时期的务实政策。”

对于日本来说，即便撬动中德关系的可能性不高，但依旧积极推动同德国的军事情报共享、军事装备出口，除了为美国“穿针引线”外，还有自身盘算。

“日本显然正试图将其安全关系扩大到传统伙伴之外。”东京大学东亚研究教授辛贝格认为，特朗普政府让日本开始意识到，美国可能不是一个可靠的伙伴，因此试图寻找更多可以制衡中国的力量。

然而，绑在美国战车上并不能弥补日本“缺失的安全感”。胡令远指出，从上世纪60年代开始，日本就在为向美国讨要安全感究竟是利是弊而纠结，而意欲撬动中国与欧洲伙伴的关系，日本最终也会失落而归。

本报记者 齐旭

一把椅子引发外交风波

冯德莱恩访土竟没座位 待客失礼还是性别歧视？



▲埃尔多安（右）与米歇尔（中）坐下后，冯德莱恩发现自己没有椅子可坐
▼冯德莱恩只能坐到旁边的沙发上（图②）



土耳其总统埃尔多安日前会晤欧盟两名领导人，但三人会议现场只摆了两把椅子，造成尴尬。土耳其外交部长恰武什奥卢8日回应，座椅安排符合外交礼仪和欧盟方面要求。埃尔多安6日在土耳其总统府会晤欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩和欧洲理事会主席夏尔·米歇尔。

现场视频显示，会场上，欧盟旗帜和土耳其国旗前只摆放两把椅子，埃尔多安在其中一把椅子落座，当米歇尔坐上仅剩的另一把椅子时，冯德莱恩显得很惊讶，她站了一会儿，然后坐到椅子旁边的沙发上。

冯德莱恩是当天会晤三人中唯一的女性。这段视频随后在社交媒体广泛传播，网友批评土耳其“不讲究待客之道”“性别歧视”，也指责米歇尔没有维护自己的同事。

恰武什奥卢8日说，“这不是土耳其第一次招待客人”，土方的座位安排符合国际外交

礼仪，土耳其承受“不公正的指责”。他出席了6日的那场会晤，坐在另一张沙发上。

恰武什奥卢说，土耳其和欧盟礼宾官员在访问前开过会。“总统府的外交礼仪安排符合欧盟方面的要求。换句话说，那次座位安排按他们的需求和设计。”

欧盟委员会发言人埃里克·马梅7日说，冯德莱恩对座位安排感到吃惊，她应该与米歇尔和埃尔多安坐在一起。“主席（冯德莱恩）希望她代表的机构能够受到应有的礼遇。”

米歇尔7日说，他对“区别对待、甚至轻视欧盟委员会主席”感到遗憾。他说现场照片让人感觉他对冯德莱恩当时的处境漠不关心，但那并非事实。“当时，尽管意识到现场局面令人遗憾，我们依然决定不把事情闹大。”

路透社报道，埃尔多安前在比利时布鲁塞尔会晤欧盟委员会主席和欧洲理事会主席时，会场曾提供三把椅子。 刘秀玲

新华社首尔4月8日电 韩国地方政府官员和地方议会议员再补选结果8日揭晓，最大在野党国民力量党在首尔、釜山市长补选中均获得压倒性胜利。

韩国针对国会议员、地方政府官员等在任期内因死亡、辞职等事由出现职位空缺时举行再补选。本次选举投票7日进行，共选举21名地方政府官员及议员，其中包括首尔市长和釜山市长。前首尔市长朴元淳去年7月死亡，前釜山市长吴巨敦因卷入性丑闻于去年4月辞职。

选举结果显示，国民力量党候选人吴世勋以57.5%的得票率力压执政党共同民主党候选人朴映宣，第三次当选首尔市长；国民力量党候选人朴亨俊以62.67%的得票率击败共同民主党候选人金荣春当选釜山市长。

韩国总统文在寅就选举结果表示，严肃接受国民问责，今后将以更低姿态、更大责任感治理国政，努力战胜疫情、复苏经济、稳定民生、扫除房地产腐败，切实满足国民要求。这是自2016年国会选举以来，共同民主党首次在全国范围选举中遭遇惨败。作为

2022年总统选举的“前哨战”，本次选举或对未来韩国政治版图造成影响。韩国舆论认为，文在寅政府在调控房地产等方面缺乏有效政策措施，加上近期韩国土地住宅公社职员利用内幕信息进行不动产投机被曝光，导致共同民主党支持率下跌。

首尔釜山市长补选 韩国在野党获大胜